

深耕书香校园 绘制华彩篇章

集团公司进军学校建设领域结硕果

西安讯(陶柯宇)近日,由三公司参建的山东省青岛市重点工程、平度市“十三五”重点建设项目——青岛农业大学平度校区项目顺利通过验收,这标志着集团在助力校园建设方面取得了阶段性的成绩。

面对校园建设这片蓝海,集团公司党委书记、董事长邓勇多次在会上指出,要立足产业优势,涉足新兴领域,紧跟国家政策,向时代蓝海出发,稳抓校园建设带来的新经营增长点。

校园建设工程讲究短、平、快,施工工期常在学生假期期间,有效工期短,需要项目管理团队对安全、质量、进度严格控制,集团公司凭借丰富的项目管理经验和高效的团队管理,根据项目实际情况,决定“招数”。

“天下武功,唯快不破”。在国家第8个新区——贵州贵安新区,集团公司以EPC模式承建了总投资21亿元的校园建设项目——贵安电子科技大学职业学院。中铁

贵州公司建设者通过开展科技攻关、QC小组等活动,在贵安新区第一家实现当月开工当月封顶、当年开工当年开学、日产千万产值过亿、6个月建成拎包入住等房建速度传奇,创造了被誉为奇迹的“贵安速度”。

“逝者如斯,不舍昼夜”。六公司承担了泾河新城第二学校的建设任务,工程浩大,但却被要求项目必须在9月1日开学前建成。一方面是短短6个月的施工工期,另一方面,受疫情影响,物资无法到位,工人无法进场……面对前所未有的困难考验,项目部提前准备防疫物资,落实防疫隔离工作,科学部署施工计划,作为泾河新城第一个开工项目,施工现场24小时不停工,30余台设备不熄火,1000多人连轴转,还援建了西安公共卫生中心。所有的奋斗都化作汗水,滴下“土”,长出“果实”:首栋封顶提前10天、主体完工提前8天、数栋教学楼拔地而起……171天,从开工

到交付,刷新了泾河新城建设记录。

“凝心聚力、团结奋斗”。在河北石家庄,二公司承建的石家庄铁道大学龙山校区,总建筑面积约9万平方米,有效工期不足9个月,时间紧、任务重,为确保新生正常报道开学,临时设立工程指挥部,参建公司负责人现场指挥,集聚千名员工开展施工大会战,实现了按期交付,学生正常上学。

“开拓思路、勇闯海外”。集团公司除在境内建设各类重点院校外,还在安哥拉建设了奎托中学、本格拉铁路职业技能培训学校,将中国标准、中国管理、中国技术免费传授。安哥拉国家铁路局局长欧多尼奥尔表示:“CR20有责任、有担当,我们非常欢迎。”

近年来,集团公司以优质项目为依托,在河北、安徽、陕西、甘肃、贵州多地实现了区域滚动发展,开创了教育基建新局面。

施工质量管理的“三关”

姜晗

工程建设百年大计,施工质量重于泰山。工程建设关乎千万民生,工程质量问题始终是党中央、国务院和全国各地政府关注的重点,更是人民群众关注的焦点。

工程质量是施工企业立身之本、成事之基、兴企之道。习近平多次在视察中强调:工程要经得起考验,绝不能含糊。近年来,触目惊心的工程质量事故比比皆是,轻则住宅楼屋面、厨房、卫生间渗漏,结构裂缝,墙皮、面砖脱落,重则出现房屋结构倒塌,不仅给人民群众的生命财产造成难以想象的损失,更是对企业形象的毁灭性打击。

抓好质量是企业生死存亡的重要任务。一旦出了质量事故,不仅使企业在信誉、开拓市场的全部努力付诸东流,更会导致企业在品质发展道路上陷入困境。因此,抓好质量是涉及企业信誉、展形象、树品牌的长期性、战略性工程,容不得半点马虎。要确保工程质量,必须要把好“三关”。

要把好“人员关”。在施工全过程中,“人”是工程管理全流程的决策者、组织者和具体操作者,对施工质量起着决定性的作用。从决策层面来讲,项目建设要配强班子,确保重要工作有人部署,重要问题有人把关,重要环节有人盯控。从管理层面来讲,要培养人才,确保施工项目质量规划、目标管理、施工组织、技术指导和质量检查的高质量开展,为质量管理筑牢根基。从操作层面来讲,要优选队伍,严格审核队伍资质、技术能力、装备水平,选用有实力、有责任、有业绩、有信誉的施工队伍,为优质施工提供保障。

要把好“方案关”。施工组织策划和设计方案是工程建设的“战略板”和“作战图”,必须不断加强方案策划工作质量,在充分掌握工程特点难点、设计意图和工艺与材料要求的前提下,组织专业策划队伍编制和审查施工组织设计,对施工要点和质量管控重点进行策划,不断完善质量管理体系。在施工过程中,要坚持质量自检、互检、专检,并实时针对特殊环境和现场进展不断优化设计方案,保证质量管理工作“不偏航”“不掉队”。

要把好“材料关”。聚沙成塔,沙强则塔固。在工程建设中,建筑材料是构成建筑成品的主体,把好材料质量关是质量管理的大前提。材料质量如果不符合规范要求,就算施工过程再规范,要求再严格,工程质量都不可能符合建筑标准。因此,必须对材料的采购和使用严格把关,从尺寸、材质、强度着手,认真检查核对每一组进场材料,坚决杜绝出现以次充好、偷工减料现象,从根源上消除因材料不合格造成质量不达标隐患。

质量管理是一个全面系统性的工作,只有在施工全流程中落实好各项质量管理举措,才能真正将“精品人品同在,质量生命共存”的企业精神落到实处,收到实效。



电气化公司青海风电工程项目部 风机基础浇筑施工受表彰

共和讯(杨君)“自开工以来,贵单位统筹规划,组织有序,分工明确,积极与多方单位密切协作,通过三个月的努力和奋战,在节点工期前圆满完成20台风机基础15000方混凝土浇筑,为华润电力青海共和风电项目取得了阶段性的胜利。”8月23日,随着T33风机基础最后一方混凝土浇筑到位,由电气化公司施工的华润电力青海共和切吉100MW风电项目主体I标段20台风机基础全部浇筑完成,业主单位华润风电(共和)有限公司发来贺电祝贺。

该项目施工内容包含A、C集电回路上的20台风机及箱变所含土建、安装、调试等工作,以及场内道路的建设,是集团公司新能源领域的首个风电施工项目。

自3月1日开工以来,项目全



体参建人员在扎实做好疫情防控工作的同时,努力克服高寒缺氧、极端天气等不利因素,迅速组织人员、机械,逆行而上,快速开工,并于3月17日开挖首台风机基坑,成为项目全段第一个开工点,为全管区的施工单位树立了榜样,受到建设单位和监理单位的高度赞扬。

在施工过程中,项目部以制度保质量,以实干求实效,严格执行自检和验收程序,对风机基础定位放线、基坑开挖及验槽、锚栓安装验收、钢筋绑扎验收、模板安装验收、混凝土浇筑、基础外观质量验收等每一道工序进行实时掌握、全面把关,安全优质高效地推进施工进度,切实保证现场进度可控、能控、在控,并取得了EHS管理优秀的好成绩,获得业主优秀文明工地“流动红旗”。

大型龙门吊,将一幅幅重量近400吨的箱梁精准安放在鹤岗特大桥墩台上,架梁机、挖掘机、装载机、机械轰鸣、紧张作业……71公里佳鹤铁路建设线上,施工大干如火如荼,参建人员夜以继日地忙碌着。

为实现按期通车目标,开工一年多来,四公司佳鹤铁路项目部紧抓时机,强攻硬上,团结奋战,用不畏险阻、顽强拼搏的精神努力兑现自己的承诺,力争早日建设成高标准、高品质铁路,造福龙江人民。

超越自我,勇挑重担敢为人先

自2019年6月份开工以来,项目部根据实际情况主动出击,抢抓有利天气,加大施工方案变更优化和人员、设备资源投入。同时细化考核措施,将每日的成桩量、承台完成数量以及梁场场地硬化进度等进行量化,并在工作群内通报工作进展,严肃奖罚,积极兑现。经过全员的不懈努力,按期完成了拌合站、梁场建设,满足了主体开工需求。

打通架梁通道主线,是项目建设的重点。想要大干,必须保证有足够的施工作业面,但重大企业、三电迁改等征地拆迁问题如“拦路虎”,严重制约着工程进度。

根据既定工期目标,以党委书记张仁宏为首的党员干部不等不靠,主动协助督导,征拆人员一户一户地走访、摸底、调查,跟当地村民讲道理、讲政策,即使“吃闭门羹”“吹西北风”也不松懈。在做好全部征拆户的思想工作后,他们又积极对接政府部门,快速拿下了久攻不下的企业拆迁,为箱梁制造架提供了便利条件。

10月的东北寒气温人,给施工带来了极大考验。项目部“目标不变、任务不减”,提前部署、制定详细的



近日,受四川盆地持续降雨影响,重庆市主要河流经历了1981年以来最大的一次洪水过境,导致重庆市巴南区部分街道、道路被淹,洪峰过后长江水势回落,洪水带来了厚厚的淤泥和垃圾。8月23日早上6点,洪水刚刚退去,集团公司重庆铁路枢纽东环线项目部主动请缨,第一时间组织140余人、6台装载机成立突击抢险队伍,赶赴重庆市巴南区鱼洞镇,帮助当地政府在鱼洞滨江路主干道、假日滨江花园小区、大江中学等多处地方开展清淤工作,共清理淤泥和垃圾8000余方。图为该项目员工正在进行清淤工作。

徐珍珍 摄

长安重工公司打造钢桥领域新亮点

西安讯(张文魏明星)8月24日,由中铁长安重工公司参建的西安市西南二环立交主线桥正式贯通,意味着该公司仅用72天,即完成了5880吨主线桥钢梁加工、制造、安装任务。至此,该公司在钢桥领域获得新突破。

西安市西南二环立交昆明路快速路工程起西三环,向东与西二环相交,按照规划设置互通式立交,实现昆明路快速路与西二环、南二环的交通转换,具有多面平行作业、交叉作业、临路跨路、高压防护、跨地地铁站、跨地下管廊施工等特点。该工程是西安市重点道路工程建设项目之一,也是目前西安市在建工程项目中工期最紧、任务最重,工况最复杂的项目,建成后,将对促进区域间的融合与发展起到重要作用,为大西安的总体发展提供交通保障。

为确保施工精度、节点进度,长安重工公司倒排计划,结合现场实际,精心协调组

织,使得各工序衔接顺畅。施工人员运用45台重型起重设备、30台大件运输车辆、200余台电焊机及大量辅助设备,工厂内与架梁施工现场实现同步加工制造、同步运输吊装、同步焊接作业,展示“长安重工速度”,成为昆明路主线桥抢工赶工过程中最为抢眼的“明星企业”,圆满按照工期节点完成施工任务。

近年来,长安重工公司确立以工业制造为主,“物流贸易+”为辅,精准服务海内外,积极开拓钢构、钢桥等领域。钢构、钢桥领域贡献度逐年提升,成为重要经济增长点,承揽了30余个重点钢构、钢桥项目,总承揽额达15亿余元,并实现了在市政、跨江跨河钢箱梁、大跨度拱桥制造领域的突破,圆满完成中国铁建承建的大跨度跨长江悬索桥——重庆长寿长江二桥钢箱梁制造任务,同时津东新城阿房路、襄阳东站、银西铁路钢管拱桥项目均得到政府和业主的好评。

龙江之畔写华章

——四公司佳鹤铁路项目施工侧记

张胜利

冬季施工方案,备足煤炭、棉被等冬施物资,并及时为一线人员发放防寒服、棉手套等御寒物资,采取倒班措施,在保证员工身体健康的情况下加快作业。在现场,桩基的轰鸣此起彼伏,“全副武装”的建设者们卯足干劲,冒着风雪加班加点,快速进行桩基施工。

严格管控,助力生产大干快上

施工中,为确保安全质量,加快施工进度,项目部严格落实铁路建设标准化,严守质量安全红线,针对架梁作业存在的高危性、专业性等特点,项目班子成员分工包保,每日坚持跟班作业,保证了箱梁架梁工作的顺利推进。现场技术员、安全员全程盯控,狠抓班组管理和教育监督,确保万无一失。

他们严格坚持精细化、标准化管理,多次召开铺架安全技术专题会议,认真总结架梁经验,科学制定施工计划、合理安排施工组织,精准把控箱梁的搬、运、架各个环节,并加强对施工人员的岗位教育培训,提高施工人员的操作技能,确保安全、标准与架梁同行。

有了安全质量的保障,项目部围绕打通架梁通道这一主线,抓住施工黄金季节,组织开展“两推、两保”劳动竞赛活动,明确目标、倒排工期、奖罚约束,全面确保现场资源充足,陆续组织1200余人、310台(套)设备机具投入其中,现场成立3个分部,

张家口游泳馆项目建设树形象

张家口讯(徐成涛 雷子怡)8月24日,随着最后一方混凝土浇筑完成,由二公司承建的2022年冬奥会配套工程张家口游泳馆主体结构顺利封顶,这也是奥体中心“一场四馆”中最早完成封顶的场馆,为企业树立了良好形象。

该项目是二公司承建的首个场馆项目,位于张家口市经开区,总建筑面积52504平方米,设置座椅1500个,分为地上3层和地下2层(主要为人防工程),建筑高度达23米,场馆下部结构为钢筋混凝土框架剪力墙结构,上部均为大跨度钢结构的屋顶罩棚及落地支撑,施工难度较大,外立面装饰则主要采用玻璃和金属幕墙。

施工中,二公司建设者通过与陕西铁路工程职业技术学院深度合作开展校企合作,强力引进BIM、物联网、移动互联网等新技术手段,辅助和规范项目管理,提高管理成效。他们通过“请进来、送出去”的方式,全方位、系统化

地将BIM技术与施工现场相结合,一方面运用BIM三维可视化特点,建立BIM模型实现施工方案的可可视化推演,极大地优化了施工流程,降低了建设成本;另一方面,通过利用BIM与虚拟现实技术的集成应用,使用VR设备实现沉浸式漫游体验,完成施工组织模拟与辅助可视化交底。同时,该项目部实行常态化的实名制通道和智能环境监控系统,在超出预置的数据时,监测设备自动开启雾炮、洒水车对现场进行降尘治理,避免项目建设对周边环境造成影响。他们还利用全覆盖、全天候的视频监控系统,远程掌握动态信息,使用手机便可实现现场调配,切实提高项目管理力度,提升施工进度。

该项目部在2019年、2020年先后获得业主单位来信嘉奖。建设期间,更是得到河北日报、河北电视台、天津电视台等多家媒体的跟踪报道。

五公司承建的临潼首家 三级甲等医院综合楼项目获赞誉

临潼讯(徐彬)8月26日,随着大方量混凝土浇筑完成,由五公司承建的西安渭北综合医院项目一期主体工程完工,项目正式进入装饰装修阶段,受到当地政府表扬。

该项目由西安渭北(临潼)现代工业新城管委会与西安交通大学第二附属医院合作运营,是临潼区首个三级综合公立医院,项目占地面积约198亩,设计床位1000张。项目分三期建设,一期包括医技楼、健康管理中心、肿瘤研究中心、门诊楼、急诊楼等;二期将对住院部进行重点建设,三是三期康养中心将在二期工程进展过半时开始建设,预计与二期项目同时结束。

该项目建成后,可通过铺设在天花板上的轨道,联通药房、门诊、急诊、检验中心、病理科及各住院病区。医护人员只需要轻点鼠标,物流小车就能直接取药,不仅避免了人工运输费时费力,也减少了患者的等待时间。

“临潼真正有实力的医院很少,很多患者看病要跑到西安的大医院。渭北医院投入使用后,我们在家门口就把病给看了,再也不用去西安了,方便了老百姓,也提高了临潼的整体医疗条件。”当地老百姓高兴地说。

管道综合管网和装饰装修方面进行优化,解决管线冲突和工序衔接问题,提高了施工效率。

由于项目临近渭河,土壤含沙量大、地下水位高等问题给施工带来了一定技术挑战,五公司建设者科学施工,一边开挖,一边加固泥沙,一边施工,确保了项目安全施工。同时,针对大体积混凝土采取循环水冷却降温工艺,保证了工程质量受控。

“临潼真正有实力的医院很少,很多患者看病要跑到西安的大医院。渭北医院投入使用后,我们在家门口就把病给看了,再也不用去西安了,方便了老百姓,也提高了临潼的整体医疗条件。”当地老百姓高兴地说。

三公司建设者在渝湘复线上展英姿

重庆讯(李江林)8月25日,由三公司承建的渝湘复线高速彭西段全线控制性工程——龚滩隧道正式进洞施工,全体参建人员攻坚克难,使该段首座隧道顺利进入主体工程施工阶段。

三公司承担该项目5标施工,线路全长12.823公里,途经重庆市酉阳土家族苗族自治县龚滩镇,两翼长,主要工程为3座隧道、4座桥梁、1座互通。

龚滩隧道全长3972米,隧道进口位于龚滩旅游景区上方的崇山中,出口位于龚滩江右岸付家渡陡崖,导致隧道出入口均不具备进洞条件。经过多方论证和方案比选,项目部最终采用新建两条横洞的

方案进行施工。此次实现进洞施工的为2号横洞。

上场以来,该项目部始终把快速推进作为第一目标,持续加大人员、机械投入力度,同时,他们高度重视安全质量工作,坚决杜绝“以安全质量换进度”,确保工程快速、有序、安全推进。

渝湘复线高速彭西段作为重庆市交通规划“三环十二射七连”的重要组成部分,建成后从西阳到重庆主城的时间将会缩短至3小时以内,西阳到彭水通行时间将由2小时缩短至1小时,对于西阳、彭水及高速公路沿线的地方经济社会和旅游产业发展将带来极大的推动作用。

并增派安全、技术等岗位人员,为持续发力大干提供了保障。

技术先行,方案优化拼抢工期

为打造品质工程,项目部自上场以来,坚持以技术工艺为引领,针对施工关键工序、关键监控点,大胆应用新工艺、新技术,取得了良好成效。

跨鹤大高速大桥是控制总工期的关键,也是全线重点控制性工程,针对主跨100米连续梁施工周期长、技术难度大等难题,以总工程师阳天武为首的技术小组,应用BIM技术,借助建模、视频监控等技术手段全力管控,大幅提高了施工效率和工程质量。同时,他们全面推行信息化系统,在施工现场布设“眼睛”,施工中每个环节、每道工序,都会第一时间通过电脑上传数据,一旦出现偏差,电脑将自动报警,确保了现场施工均在符合规范要求的前提下进行。

在箱梁预制施工中,他们夏季采用“全自定定时喷淋法”进行养护,冬季采用蒸汽保温,即在梁体内提前预埋芯片,养生期内,专业技术人员每小时进行温度检测,确保了梁体的质量,提高了箱梁预制的工效。

他们还推行样板引路,实行“首件验收”制度,及时总结经验,为后续施工提供了条件。在路基填筑施工中,为了更好地控制填土厚度,他们采用花杆和标高墩,使填料厚度得到了控制,保证了路基填筑质量。

在项目部的有力组织下,各分部、制梁场、拌合站等团结协作,迎难而上,箱梁预制、连江口车站改造等施工节奏不断加快,受到了当地政府、哈尔滨铁路集团等单位好评,很好地展现了企业形象。

截止目前,鹤岗特大桥首架方向箱梁架梁完毕,连江口站已顺利开通,大鹤立河特大桥架梁正在紧张进行中;鹤立站、鹤岗站正在改造中,分别计划于今年10月底和明年6月底改造完成。